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Kính gửi: Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh. 

Tổng cục Hải quan nhận được công văn số 1982/HQHCM-TXNK ngày 09/7/2020 và số 
1183/HQHCM-TXNK ngày 23/4/2020 của Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh vướng mắc về 
trị giá hải quan của hàng hóa nhập khẩu. Về vấn đề này, Tổng cục Hải quan có ý kiến như sau: 

1. Vướng mắc về việc gửi và tiếp nhận đề nghị tham vấn một lần: 

Căn cứ quy định tại khoản 1 mục II Phụ lục ban hành kèm theo Quyết định số 1304/QĐ-
TCHQ ngày 29/4/2020 thì người khai hải quan phải gửi đề nghị đến cơ quan hải quan thông qua 
Hệ thống dịch vụ công trực tuyến sau khi có kết quả tham vấn. Trường hợp người khai hải quan 
gửi đề nghị bằng văn bản qua đường văn thư, Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh vẫn tiếp nhận và 
xử lý theo quy trình đã được ban hành tại Quyết định số 1304/QĐ-TCHQ. 

2. Vướng mắc về điều kiện chấp nhận tham vấn giá một lần: 

Qua theo dõi, kiểm tra, hướng dẫn thực hiện thủ tục tham vấn trị giá hải quan tại các Cục 
Hải quan tỉnh, thành phố thì vẫn còn tồn tại nhiều trường hợp cơ quan hải quan chấp nhận trị giá 
kê khai mà không kiểm tra đầy đủ, dẫn đến rủi ro đối với công tác thu Ngân sách của ngành. Các 
trường hợp này tập trung nhiều ở các doanh nghiệp có hạng rủi ro cao. Do đó, để phòng ngừa 
khả năng doanh nghiệp lợi dụng sự thuận lợi của thủ tục tham vấn một lần, mặt khác để tạo điều 
kiện cho các doanh nghiệp tuân thủ tốt pháp luật hải quan, Tổng cục Hải quan sử dụng tiêu chí 
hạng doanh nghiệp để xem xét, chấp nhận áp dụng kết quả tham vấn một lần. Đề xuất của Cục 
Hải quan TP. Hồ Chí Minh chưa phù hợp trong giai đoạn hiện nay. 

3. Vướng mắc về căn cứ bác bỏ trị giá khai báo khi kiểm tra, tham vấn trị giá đối với 
trường hợp bác bỏ trị giá khai báo do “khai báo không đúng, không đủ tiêu chí mô tả hàng hóa 
tại tờ khai hải quan có ảnh hưởng đến trị giá hải quan”: 

Căn cứ quy định tại điểm a khoản 3 và điểm đ.2 khoản 4 Điều 25 Thông tư số 
38/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 14 Điều 1 Thông tư số 
39/2018/TT-BTC thì cơ quan hải quan yêu cầu người khai hải quan khai bổ sung trong thời hạn 
05 ngày làm việc kể từ ngày thông báo, trường hợp quá thời hạn mà người khai hải quan không 
thực hiện khai bổ sung hoặc khai bổ sung không đúng thì cơ quan hải quan thực hiện ấn định 
thuế theo quy định. Theo đó, việc hiểu theo quan điểm thứ hai của Cục Hải quan TP. Hồ Chí 
Minh là phù hợp với quy định. 

4. Vướng mắc về phần mềm điều khiển vận hành: 



Căn cứ khoản 5, khoản 19 Điều 1 và khoản 5, khoản 6 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-
BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 1, khoản 5 Điều 1 Thông tư số 
60/2019/TT-BTC ngày 30/8/2019 của Bộ Tài chính và hướng dẫn của Tổng cục Hải quan tại 
công văn số 7837/TCHQ-TXNK thì: 

a) Đối với trường hợp nhập khẩu phương tiện trung gian có chứa phần mềm điều khiển 
vận hành nhưng không thuộc quy định tại khoản 5 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC được 
sửa đổi, bổ sung tại khoản 5 Điều 1 Thông tư số 60/2019/TT-BTC thì thực hiện theo quy định tại 
khoản 6 Điều 6 Thông tư số 39/2015/TT-BTC ngày 25/3/2015 được sửa đổi, bổ sung tại khoản 5 
Điều 1 Thông tư số 60/2019/TT-BTC ngày 30/8/2019 của Bộ Tài chính. 

b) Đối với trường hợp máy móc thiết bị nhập khẩu kèm điều khiển vận hành (thể hiện 
trên hợp đồng mua bán) nhưng phần mềm không nhập khẩu trực tiếp mà truyền qua internet khi 
cài đặt, đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh phải xác định trị giá của máy móc thiết bị đã bao 
gồm trị giá của phần mềm hay chưa, nếu chưa bao gồm thì phải cộng thêm trị giá phần mềm vào 
trị giá của máy móc thiết bị. 

c) Đối với trường hợp nhập khẩu phần mềm điều khiển vận hành trước thời điểm Thông 
tư 60/2019/TT-BTC có hiệu lực: đề nghị Cục Hải quan TP. Hồ Chí Minh thực hiện cho doanh 
nghiệp khai bổ sung hoặc ấn định thuế theo đề xuất tại công văn số 1183/HQHCM-TXNK ngày 
23/4/2020. 

5. Vướng mắc về hệ thống GTT02: Tổng cục Hải quan đã khắc phục vướng mắc theo 
phản ánh của đơn vị. 

Tổng cục Hải quan thông báo để Cục Hải quan thành phố Hồ Chí Minh được biết và thực 
hiện./. 

  

 
Nơi nhận: 
- Như trên; 
- Các Cục HQ tỉnh, tp (để th/h); 
- PTCT.Lưu Mạnh Tưởng (để b/c); 
- Lưu: VT, TXNK-TGHQ (3b). 

TL. TỔNG CỤC TRƯỞNG 
KT. CỤC TRƯỞNG CỤC THUẾ XNK 

PHÓ CỤC TRƯỞNG 
 
 
 
 

Đào Thu Hương 

  


